

# MISCARA

1 **ADVERTINȚĂ** **DIRIGIA ȘI ADMINISTRAREA** **ANUNȚURI ȘI RECLAME** **1**

## Germania încearcă O MARE EXPERIENȚĂ MONETARĂ

Marca germană, după o serie neînfrântă de scăderi, a pierdut orice valoare. O sută de mărci de hârtie, se pot schimba pentru doi bani, când se știe că o sută de bani valorează opt centime franceze.

Valuta oficială a Reichului a încetat astfel de a mai exista. Banca imperială tipărend vagoane întregi de hârtie monetă, nu izbutește totuși să satisfacă cererile comerțului și industriei, care au pe fleacare zi nevoie de sume tot mai mari, pentru schimbul obiectelor fabricate și compararea materialelor prime.

Dintre toate țările care au căzut pradă dezastrului valutar, Germania îndură cea mai grea încercare. Ungaria a rămas cu mult superioară, chiar Polonia și Austria, au schimbat stabilizat ceace prezintă o posibilitate de existență oricât de mică și proporția între valutele tari și monedele lor depreciate.

De câteva săptămâni, comercianții nu mai vând, mărfurile se obțin cu nesfârșite greutate.

Nici nu se pot aduna cantitățile enorme de hârtie monetă care trece de la reprezentanți de la zi la zi valoarea fiduciară a tuturor producătorilor industriali din Germania.

Această instabilitate mai mult decât de cât devalorizarea propriu-zisă a marci, silise Germania să înceapă o mare experiență monetară. În locul marci fără de valoare, se încearcă o parăsește ca un lucru lipsit de orice calitate. Reichul încearcă constituirea unei monede noi, cu puterea de cumpărare a sumei, menită să înlocuiască valutele depreciate care au pulverizat schimbul comercial.

Deocamdată, telegramele anunță puține detalii operaționale. Ar fi vorba de o nouă bancă de emisiune, creind hârtii monede purtătoare de dobândă, a căror garanție se constituie prin întreaga avere industrială și agricolă a cetățenilor germani.

Valoarea acestei monede va corespunde dolarului american, care însăși este echivalentul aurului pe toate piețele din săraca Europă.

În deținătorii noulor bilete de bancă, vor beneficia nu numai de instrumente de schimb garantate cu capitaluri imobiliare și industriale, dar vor participa ca niște creditori privilegiati la o parte din beneficiile acestor capitaluri.

Sforțarea această disperată, reace într-o puternică lumină întreaga problemă a monetelor.

Întotdeauna, epocile de criză politică și economică au readus popoarele să mediteze această problemă, greu rezolvată și mereu nouă. În istoria doctrinilor economice, nu există epocă în care să nu se fi făcut niște problemele cele mai variate pentru a se putea găsi remediul tuturor scăderilor în valoarea monetelor.

Astăzi ca pe vremea asiguratorilor revoluției franceze sau după dezastrul bițetelor ipototecare emise de Regent sub inspirația lui Land, inventatorul monedei de hârtie, stătea în pragul greutății crizei monetare care paralizază și demoralizează deopotrivă cu viața economică toate celelalte campanii de activitate.

Experiența Germaniei, sprijinită pe organizarea cea mai completă a unui imens credit privat pus în serviciul monedei naturale va deschide perspectivele unei noi organizări financiare a lumii.

Dacă reușește, aurul este definitiv deturnat și înlocuit cu valoarea înstărită stabilizată a mărfurilor și produselor agricole.

Dacă experiența nu reușește—și Germania oferă totuși prin disciplina și organizarea sa cele mai prielnice condiții—atunci revoluția care o amenință nu va mai găsi nici o stavilă spre a răscoli sângeros un popor care a pierdut și ultima nădejde a existenței.

## De la Asociația Învățătorilor

La 16 Iulie a. c. a avut loc o alegere comitetului de conducere al Asociației Generale a corpului didactic primar.

Nu ar fi nimic dacă aleșii ar reprezenta un partid și ar lăsa activitatea lor politică în afară de cadrul Asociației unde singura politică posibilă și as dori, este străgerea solidarității corpului didactic primar și îndrumarea lui într-o direcție culturală și pur didactică.

Dar aleșii în comitetul de conducere caută să pună Asociația—deci întregul corp didactic primar din țară, în slujba politicii pe care o reprezintă.

Rezultatele nu au încă zădit să se vadă.

Asociația învățătorilor și institutorilor din jud. Neamț a trimis d-lui Păunescu, președintele Asociației o telegramă din care extragem următoarele:

„Considerăm ca nulă alegerea dela 16 Iulie.

„Considerăm rupte orice relații între Asociația membrilor corpului didactic din jud. Neamț și actuala Asociație Generală și facem răspunzători pe colegii care au introdus politica în Asociație, pregătindu-i astfel lamormântarea.”

Asociația corpului didactic primar din jud. Botoșani, a trimis președintelui congresului general al învățătorilor, ce urmează a avea loc în zilele de 5, 6 și 7 August la Arad, o telegramă cu următorul conținut:

„Următor mandatului de a nu face și nici mijloc politic în și prin asociația noastră dăscălească, rugăm a lua act că delegația permanentă a comitetului asociației învățătorilor din Botoșani a hotărât retragerea înverederii Comitetului Central de sub conducerea d-lui Păunescu, căruiu i s'a transmis această.”

Anterior s'au primit telegrame cam la același conținut, prin care se anunță retragerea din Asociația generală a asociațiilor din jud. Pălău și Ilfov.

Suntem convinși că altele vor urma până la demiterea actualului comitet în fruntea cărui se află d. V. Păunescu.

**CITIȚI ȘI RASPANDIȚI**  
**ZIARUL „MIȘCAREA”**

## O MARE REFORMA JU- DICIARA IN FRANȚA

— Reforma Justiției militare —

După ce a dirigit justiția militară în cele două mari războaie ale Franței, codul justiției militare de la 1857, merit atenției să reglementeze normele de organizare ale armatei imperiale, fiind acum să fie reformată în întregime.

Acest cod a fost adoptat și de țara noastră în anul 1873. Uterior s'au ados codul român, în mai multe rânduri, modificări însemnate, dar principiile generale de organizare au rămas aceleași ca în codul francez.

Acum știrea franceză ne aduc vestea că comisia de reformă instituită de ministerul de război francez, comisia prezidată de dl. Maginot, și-a terminat lucrările conchind la revizuirea și redactarea din nou a 273 articole.

Reforma este fundamentală atât în privința factorilor cari până acum puneau în mișcare și conduceau resortul justiției cât și în privința instanțelor de judecată.

În principiu noul proiect urmărește separarea separației profunde între viața civilă și cea militară, separație accentuată în codul de la 1857.

Determinarea competenței urmează a se face prin natura delictului și nu prin situația civilă sau militară a infractorului.

În consecință crimele de drept comun vor fi deferite jurisdicției civile de represaliere. Tribunalele militare vor judeca numai infracțiunile la disciplina propriei armate.

După vechiul cod generalu comandant de corp sau de circumscripție teritorială era magistratul suprem și unic, care reunea în mâinile sale atribuțiile procurorului, ale judecătorului de instrucție și a camerei de punere sub acuzare. El semna ordonanțe de punere sub acuzare sau de eliberare, conducea instrucția prin raportor și se pronunța în conflictele dintre parchet și instrucție. Ordinul de informare ca și trimiterea în judecată înaintea consiliului de război depindeau numai de acest magistrat, el avea puterea supremă de a trimite sau a refuza să trimită în judecată pe cel acuzat și cercetat indiferent de conștințele organelor de instrucție. Lipsa avizului generalului comandant, străgea nulitatea deplină a instrucției sau a judecății.

Sab noua reformă generalu comandant păstrează numai atribuția de a pune în mișcare acțiunea publică.

Odată ce acțiunea publică e deschisă, comandantul nu mai are nici un amestec, el e detașat și înlocuit într-un anume al justiției militare, care va hotărî ea singură prin judecătorul de instrucție, în caz de delict, sau prin Camera de punere sub acuzare, în caz de crimă, asupra trimiterii în judecată înaintea tribunalului militar. Cu alte cuvinte se va aplica practica instanțelor de represaliere civile.

Consiliile de război vor primi denumirea de „Tribunale militare” și vor fi prezidate în timp de pace ca și în război de un magistrat civil, consilier al Curții de apel, în caz de judecare a unui general de divizie sau mareșal, Tribunalul militar va fi prezidat de primul președinte al Curții de apel din țară.

Personalul judecătoresc va fi ales prin coacșare dintre ofițerii licențiați în drept. Aceștia vor avea o proprie ierarhie și vor depinde numai de ministerul de război.

Toate hotărârile vor trebui motivate. Prin această modificare procesul face un mare pas către jurisdicția de drept comun.

Deosebitul face un mare pas în avantajul incuipatorilor care se vor bucura de instrucția contradicționă, cu prezența avocatului din partea incuipatului.

Comisia de reformă, scrie „Figaro” s'a condus de un laudat scop social: „de a proteja omul împotriva erorilor judiciare fără a rena disciplina indispensabilă armatei, dar chiar întregului corp social, cu care ea se confundă azi.”

Astfel animat de spiritul democratic al vremii, proiectul francez aduce la judecare ostașilor Franței, oela mareșal până la soldat, în numai o simplă noapă și a formelor, cu mai cu seamă garanția unei judecăți lămurite intens de tacia și liniei juridice.

Emil Ceicovschi

— Eri, Dumitru, A. S. R. P. Incipete Nicolae a sărbătorii a 19-a aniversare a nașterii sale.

## ANCHETELE NOASTRE

### O vizită la muzeul de antichități

Eri am vizitat muzeul de antichități de lângă Universitate. Conducătorul de preamabilul dl. prof. Tafrali am putut vedea ce poate face energia și iubirea de cultură a unui om.

În primul rând dl. Tafrali mi-a arătat copile aduse din Franța de pe cele mai importante state din Louvre, reprezentând arta greacă, romană, egipteană și egipteană.

„Arta greacă” e reprezentată prin o înfrățită scrie de statul și statete executate de cel mai mari maștrii ai vechii Elade între care remarc:

„Apoloa Delfic”, copie fidelă după care vedem cât de bine cunoșteau vechii greci arta monumentală.

„Venus de Medici” din sec. al III-lea an. Chr. „Praxiteles” omorătorul de șopăle, Praxiteles se sprijină de un trunchie de copac și e gata să străpungă o șopărie cu o săgeată pe care o ține în mâna dreaptă.

„Discobola” (atlet aruncător cu discul care la parte la jocurile olimpice), în mâna dreaptă ține discul iar cu mâna stângă sibișează un gest, parcă ar măsura distanța. Formele machior atletului sunt așa de bine redată încât se pot observa și viciile năfale.

„Ceres” zeșa agriculturii, ține un bogat spic într-o mână.

„Diana din Gabii” statuie grecească de o eleganță rară. „Ascații” de cașii, care în genunchi rînjeste ascuțind un mare cap și care își va jupii vicima. Căci legenda spune că Apollo înzându-se la întrecere în cânt cu Marsia, acest din urmă fiind învins, drept pedeapsă că a pierdut parul a fost înzânat de un copac și jupuit de viu. „Diamantul” găsit la Delos, care are machior egipt în relief și formele rotunde redată cu multă artă.

„Lisipe” sculptorul lui Alexandru cel mare care a reformat arta sculpturii e reprezentat însoțit de la muzeul „Louvre” fără cap și cu brațele tăiate.

„Agla” atletul, o statuie făcută de Lisipe, la care remarc o înfrățită neobișnuită deoarece în corp capul e cuprins de opt ori și nu de șapte ori cum sunt celelalte statui.

„Apollon de Belvedere” frumoasa statuie a lui Teidas, dar care nu e așa de reușită ca „Agla” opera lui Lisipe.

„Venus de Milo”, care e gata să-și ia baie, ține în mâna stângă o oglindă, iar cu genunchii drept scrișează un gest de padoare spre a-și opri bălă, cel gata să cadă de pe corpul splendid, cu sânii și formele rotunde.

Mai remarc statuetele „Melpomenei” zeșa comediilor, a zeșii Isis (statueta romană), „Palas Athena” îmbrăcată cu egida ornată cu capul Meduzei.

„Athena arhaică” făcută în sec. V-lea a Chr. „Bacchus” cu profesionalul său „Sileni”, Bacchus e reprezentat ca un tânăr de viață înfrățită petrecerea cumpătată pe când profesionalul său Silenul reprezintă beția.

„Marte” zeul războiului, înarmat cu lancea și cu coiful ariș. „Athena la Normande”, „Atalanta” din Soavre vestita alergătoare, care nu era înfrățită de nici un alergător olimpic. Ea a promis că se va căsători cu acel alergător care o va întrece. Un șiret a luat trei mere de aur, și când ea se pregătea să-și ia vânt a aruncat un măr de aur, Atalanta ca și toate semenile ei văzând strălucirea aurului s'a apucat să ridice mărul, așa că șiretul alergător i-a luat-o înainte, dar ea s'ajungându-l el a arăcat al dollea măr și iar a câștigat teren până ce a reușit să câștige parul, înzându-se soție.

— „Asociația elevilor de liceu din Iași”, aduce prin această cale mulțumirile sale d-lui jrd. Traian Scriban și d-rei Elena Bănescu pentru frumoșii concurs ce i-au dat cu ocazia sărbătorii de la grădina publică d. Herța jud. Doroboi în ziua de 22 Iulie a. c. pentru mărirea anul fond de excursii.

## ECOURI

„Roma” revista de cultură italiană de sub direcția d-lui Romolo Ortiz, se ocupă în noul număr cu „Viața florentină în veacul al XIV-lea.”

Prinșesa Caterina Yourlesky uitma fiică a țarului Alexandru al I-lea debutează la Londra ea artistă la „London Coliseum”.

## SCRITORII CELEBRI

### DOSTOIEVSKI

Într-o dimineață sură din iarna anului 1849,—în acest an plin de spalmă, chinuri și grele apăsări pentru întreaga Europă, Fedor Dostoevski, fiul unui medic bogat, care era obișnuit să-și schimbe cămașa de patru ori pe săptămână, fu trezit, împreună cu tovarășii săi, din somnul greu de plumb, din celula umedă a închisoarei. Deșteptat din visurile sale sălbatice și urâte care trecuă în jurul său ca niște nouri zdrențuiți, el fu ridicat de jandarmi. El voi să se curețe de murdăria nopții și ale celulei, dar omul în uniformă, ținând în mână o lumânare de său, îl opri:

— „Dar nu mai are nici un rost, moșule!”

În clipa aceasta Dostoevski înțelegese că se ducea la moarte. Acestul sentiment de ușurare, care-l ridică pentru clipă peptul scobit ca un mormânt, urmă îndată o spalmă grozavă care-l umplu fruntea de sudoare.

— Doamne, Dumnezeu! își zise el sie-și, ca un ecou.

Deținutul fură scoși afară și îndreptați de la închisoare spre locul de execuție, ca niște vite de tăiat, iar în lumina felinarilor cari străluciau în această dimineață sură ca niște ochi roși se vedeau șovâind vreo zece-cincisprezece oameni fără viață, ațâța căți putură să încapă într-o lopată a lui Satan! Ei erau implicați în așa zisa conspirație de la Petrashevski, una din acele numeroase încercări după 1848, cari isbutiră să realizeze libertatea Franței și să prindă rădăcini în țările răsăritene, experiențe pe cari cel mai absolutist monarh al Rusiei, Țarul Nicolae I, le reprima numai prin condamnări la moarte.

Condamnații se îndreptară muți fără a scoate vre-un oftat, spre plutonul de soldați cari așteptau cu sângele rece într'un colț al ogrăzii ce înconjură închisoarea, gata să impuște pe frații lor de-o lege. Din departare se vedeau strălucind armele și baionetele.

Cu toată tăcerea mortuară, aveai sentimentul că în aer răsună un șgomot înăbușit. Condamnații și soldații se apropiară unii de alții. Deși armata stătea foarte liniștită în loc, condamnații li se păru că ea se apropie de ei încețos. La o distanță de douăzeci de pași se aflau trei stâlpi bătuți în pământ la cari aveau să fie ținutul condamnații. Prin aceasta se înlesnea și tragerea exactă a soldaților.

Cel dintâi trei condamnații, fură așezați lângă stâlpi, îmbrăcați în vestiminte mortuare cu cămași albe și lungi, iar în semn de milă li se traseră peste ochi scutiile albe. Preotul se apropie de fie-care făcând când câte o cruce.

La o mică distanță, în lături,—aceasta l-a fost dat s'o vadă cu ochii săi proprii însuși cel mai mare geniu rus—câțiva lucrători, ca niște viermi cari se adună în jurul unui hoit, săpau groapa pentru cei cari aveau să fie sacrificați.

Dostoevski era al optuilea la rând, prin urmare avea să vie cu șirul al treilea spre stâlpi. El știa că nu mai avea de trăit de cât cinci minute. Mai târziu el a povestit că aceste cinci minute i s'au părut o vecinicie și de o bogăție nespusă. Timpul acesta el l'a și împărțit în așa fel încât l-au mai rămas două minute ca să se despartă de tovarășii săi, numai două minute ca să se mai gândească o singură dată, în liniște, cine? cine are curajul, când cetește aceste rânduri, să dăruiască moarte unui om? Restul timpului, o clipă eternă, voia să-l folosească pentru a se mai examina pe el însuși pentru cea din urmă dată.

Primele două minute destinate să se despartă de tovarășii săi, trecuă repede, dar cele două următoare pe care le-a întrebunțat pentru a se gândi în tăcere, i s'au părut nesfârșite. L-a fost cu neputință să se gândească în așa fel ca să aibă impresiunea că mai trăiește încă și că peste trei minute va fi altceva în altă parte. În apropiere se afla un turn al cărui acoperământ ariul strălucea în cele dintâi raze ale soarelui de dimineață. Această lumină scripitoare i se păru că aparține unei alte lumi și credea că peste trei clipe se va topi undeva împreună cu ea.

La aceste gânduri rătăcitoare și nestatornice ale celui condamnat, se arboră deodată un steag alb pe turn. La porunca ofițerului lor, soldații coborâră armele, ridicate, la picior. Comandantul închisoarei, un maior, se apropie și făcu cunoscut condamnaților, pe trei sferturi morți, că din mila Țarului li s'a ridicat pedeapsa cu moarte, transformându-o în zece ani de muncă silnică în Siberia.

Această ispravă a unui Țar absolut și capricios, această îngrozitoare teamă de e-

ULTIMA ORA

Liceul Particular de fete statizat „M. KOGALNICEANU“

Str. Capitan Păun 8

Aduce la cunoștință ed inscrierile au început și se fac în fie care zi de lucru între orele 4 - 6 p. m.

În anul școlar 1923-1924 va funcționa și un curs primar pentru care înscrierile se fac în aceleași ore.

PROFESORII SOCIETĂȚII

15 - 9

Purgativul cel mai bun

pentru sănătoși și bolnavi este renumita apă minerală de la BREAZU IAȘI

Luată la masă în cantitate mică ușurează digestiunea și servește ca apă de regim pentru aritici

Cereți prospecte la dr. Grozea, farmacia dr. Konyz Iași

— În numărul de mâine vom publica o dare de seamă asupra serbării de la Poștii.

— Eri a avut loc la Prisacani instalarea părintelui Alexandru Petrescu, ca paroh al bisericii din Prisacani.

Serviciul religios a fost oficiat de părințele N. Călea, protoereul orașului, însoțit de diaconii Marțian și Florescu.

La urmă s'a oficiat un mișcător paras-tas, în memoria regretatului preot Gheor-găniu.

CRONICA SPECTACOLELOR

GRADINA și SALA CINEMA SIDOLLI-Asăzi în matineu și seara raiează cel mai mare succes cu acorabila tragediană D-ra „POLA NEGRU“ în „LANTURILE AMO-RULUI“ și „VALURILE VIEȚII“. Grandioasa dramă din viața aristocraților pașticieni. O-peta complexă 7 mai acte.

Programul mai cuprinde o halie comedie, în programul viitor: „OMUL CU MU-ȘCHII DE OȚEL sau REGELE BURSEI“.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DOMENILOR.

Direcțunea Generală a Formelor Exploa-tațiilor Agricole etc.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în ziua de 20 August a. c. ora 11 a. m. se va juca la localul Direcțunei A-griculturii din Cernaup, Str. Doctor Reiss No. 10, o licitațiune publică cu oferte in-chise și sigilate, pentru vânzarea de piese de autoturaj și diferite mașini și mate-riale, pe care Ministerul Agriculturii și Domeniilor, le are deponitate la depozitul de a topugari din Cernaup Str. Apel No. 40-44.

Aceste materiale se pot vedea la orice zi de lucru, de către cel interesat între orele 8-12 a. m. și 4-6 după amiază la sediul depozitului.

Ori ce informațiuni se pot obține de la Minister, Serviciul Motoculturii și la depozitul de materiale de autoturaj din Cernaup, unde se poate cerceta și inventari pieselor și materialelor scoase la licitație.

Ofertanții pentru a putea fi admisi la licitațiune, sunt obligați a depune o ga-ranție de 10 la sută din prețul oferit, fie în numerar, fie în efecte garantate de stat.

Oferta se va face pentru fiecare articol de material în parte, specificând lașă la fiecare articol prețul oferit.

Vânzarea materialelor se face loco, de-pozitul Cernaup, așa cum se găsesc, fără nici o obligațiune din partea Ministerului.

Condițiunile licitațiunii, se pot vedea la Ministerul Oficiu No. 86 din 20 Iulie 1933.

Direcțunea Generală a Formelor Punctelor Agronomice, etc.

2-1

Eugen C. Marinescu

AVOCAT

— fost judecător —

Se înscriează aș apelari fiscale

10-9 Str. Sft. Teodor 43, Loco

Prepar elevi pentru examene de corecție. A se adresa la Administrația școlară. Eventual pot pleca într-o stațiune climaterică sau bănească ca pedagog. B. 10-10

ANUNCIU

CUMPAR CASA DE VECI în Iași

în rate anuale a 50.000 lei rata

A se adresa la Administrația școlară „Mășcarea“, Piața Unirii—Iași

De vânzare sau de inchiriat

Casă mare, 18 încăperi, curte mare str. Lascăr Catargia No. 28 (o.hiu) libere de acuma.

A se adresa la dr. St. Posșa, Lascăr Catargia 42 (vechlu). 2-7

Pentru Restaurante și Popote

CARTOFE OZE NOI

de vânzare la

VIA D-lui C. KILIMOGLU

Strada Moara de Vânt No. 3—Iași

Pentru comercianți și consumatori

cereți la toți vânzătorii de ziare, chioșcul și librării

NOUA LEGE A SPECULEI

o broșură elegant imprimată

cu 2 lei exemplarul

ULTIMA ORA

Chestiunea reparațiilor

— Publicarea notelor diplomatice.—Punctul de vedere iteleoglez.—Acordul între Aliați.

Presă engleză a început publicarea notelor de răspuns la Franța și Belgia.

Publicarea lor a făcut o impresie favorabilă în cercurile franco-iliie din Anglia.

Se știe că publicarea se face cu autorizația guvernelor respective și după ce au fost publicate deja notele engleze.

Italia se arată foarte înclinată pentru adoptarea punctului de vedere englez în chestiunea reparațiilor.

Toată presa este unanimă în a înrevede o reconciliare a iliaților în chestiunea care a produs o tensiune destul de acută.

Din nota de răspuns a Angliei rezultă că o conciliere între alie se poate stabili într-o ed ar necesita o discuțiune asupra următoareor două puncte esențiale.

1) Oda cu o discuțiune a problemei reparațiilor să studieze și stematizarea problemei datorilor interaliati.

2) Italia și Anglia dorește ca și celelalte țări ca să se impu Germaniei de a plăti minim de sume posibile.

Intreaga presă vede că față de noua declarație a lerdului Curzon înțelegere între aliați este pe cale a să înăpăui cu toată nemulțumir Germaniei.

Intrevederea Beneș-Bathlem

„Prager Presse“ anunță din Budapesta că o întrevedere va avea între ministrul de externe cehoslovac și primul ministru ungar.

Această întrevedere care va avea loc pe teritoriul cehoslovac, granța spre Ungaria, are de scop negocieri directe în chestiunile ce p- vese legătura Micel Antante cu Ungaria.

Drept bază a acestor tratative se vor lua hotărârile luate la Con- rința de la Sinaia.

Demobilizarea în Turcia

Turcia a început demobilizarea tuturor trupelor de rezervă.

Arestarea comunistilor din Finlanda

În Finlanda guvernul a luat măsura de urmărirea comunistilor peo crimă contra siguranței statului.

Până în prezent au fost arestați peste 150 comunisti.

Greva de la căile ferate Jugoslave

Greva de la căile ferate Jugoslave este pe sfârșite. În urma lute venției autorităților conflictul se poate considera ca apianat.

Circulația s'a restabilit în întreaga Croație și Slovenia.

Comemorarea războiului

Cu ocazia comemorării a 9 ani de la încălcarea teritoriului de c- trupele dușmane, s'a oficiat la toată Serbia servicii religioase.

Clopoțele bisericilor, au anunțat în tot regatul, vestea acestei t- comemorări.

Din Angora

Guvernul din Angora a hotărât să împartă toate proprietățile t- tului la ofițerii de rezervă.

România și generalul Berthelot

Buc. La 27 Septembrie va avea loc cu mare solemnitate l- larea generalului Berthelot la moul domeniu ce l-a fost donat de p- vernul român, în Transilvania pentru serviciile adise în timpul r- boiului.

Domeniul are o întindere de 160 ha. și cuprinde to jurul cld- și un frumos parc.

Satul cărui aparține acest domeniu l se va schimb denumirea p- tând pe acea a gloriosului general frauceș.

Sinuciderea unui șef de gară

În legătură cu sinuciderea șefului stației Galați, Șerbescu, se d- dia o declarație făcută că soția sa a avut relațiuni cu un anumit p- mare bogătaș din Poștii.

Acest individ este acelaș Pop, care în 1919 a furat un mare d- de bancnote de-ale Băncel Naționale.

Șeful gărei, prin soția sa, a ofiat de acest lucru și a tălăuit t- în schimbul unei sume de 100.000 lei.

FURNIZORII TUTUROR INSTITUȚIUNILOR „FERRUM“

— SOCIETATE ÎN COMANDITĂ —

FRAȚII WACHTEL & Co. Iași.

Cel mai mare depozit d- tererie Egros și Endet

Table with 3 columns listing various materials and products like carbuni de piatră, fier, pluguri, etc.

RECLAMA E SUFLETUL COMERTULUI

xecuțiune, această jumătate de oră dintre vieață și moartea, Dostoiwșchi le-a păș- trat pentru totdeauna în nervii săi. Clipa scurtă în care s'a despărțit de existența o- menească și s'a scufundat în apa rece sisy- xică a neliinței, i s'a înrădăcinat mai adânc decât toate mizeriile ce au urmat apoi,—cel clincî anî din Siberia și serviciul militar pe care a trebuit să-l facă în armata rusască, ca un simplu soldat, până ce Alexandru al II-lea, cel mai nobil și mai nenorocit monarh al Rusiei, l'a grațiat.

Focul și ghețurile Siberiei, pustietatea în- chisoarei sale, a acestor „case a morților“ plină de șanțuri și pușcăriași, fără a putea fi vreedată singuri—aceasta a fost partea cea mai grozavă pentru acest om delicat! —mitocăniile din armată, toate au fost mai lesne de suportat și de dat uitare, decât acele clipe de neliințe și de ispășire în fața morții, când i s'a spulberat nădejdea, ul- timul bun al celui nenorocit, și ca și acel afurisit „senzu ogni speranza“ a lui Dante, în Infern, el plufa în atmosfera neantului.

E lesne de înțeles ce poate crea și rea- liza un om care se întoarce la viața dintr'o asemenea regiune, ca scriitor. Un suflet a- lăt de zbuciumat trebuie să isvorască și să curgă limpede; un clopot care e scoborât din clopotniță, stricat și ruginit, va suna altfel decât unul care stă sus în clopotniță, deasupra poporului, și nu sună decât în serile și în zilele de sărbătoare.

Va urma

Serbarea și balul de la Sianci-Moldova

Din inițiativa d-lui Gligore N. Teodoru eptrop al casei Sf. Spiridon din Iași și director regional al societății „Ocotirea O fanilor din Răib 1“, s'a dat, în ziua de 28 Iulie a. c. sub patronajul unui comitet compus din vizitatorii băilor, o serbare urmată de bal, la Sianci, din Moldova, în foșosul orfanor din răzbuł Regiunea I Iași.

Serbarea a început la ora 5 p. m. plin- t' un concurs de fismușe foarte copit. Dintre băți a ieșit primul I Grigil Theodora, premiul II Sergiu Deleanu, pre- miul III Edi Moiaș și Oana Străjescu.

Între fete, premiul I Grățiea Gr. Theo- dora, premiul II Ciara Nadler, premiul III Anca Tomescu.

S'a recitat poezii de către copii. Cel lătal a recitat o poezie mică Grigri Theo- dora, apoi Edi Moiaș, Lidia Teodora Ar- gela Andrei, Beatrice Teodora, Ciara Na- dler.

Serbarea s'a sfârșit cu câte-va recitări a c- d-rei Arapu, care a fost via aplaudată de întreaga asistență după care seara la ora 9 a început balul care a continuat până în zău.

Rezultatul material al serbării și al ba- lului a fost că se poate de satisfăcător.

S'a adunat 24000 lei din care sczân- d- se cheltuie la o ramă neto suma de 21000 lei.

Această sumă a fost vearsată la casa societății de cămă d. Gligore Teodora. Persoanele care au format comitetul a- cestel serbări sunt:

D-nele: Ciara Gr. Teodora Iași, Lilica Soția Bacureștil, Maria mator Gasl Iași, d-na colonel Străjescu Bacureștil, d-nele profesor Deleanu Iași, Maria Măraș Ba- căș, dr. Tudoran Iași, Constanța Teodo- rescu Iași d-na dr. Pastia Bacureștil, d-na Rosa Heffer Iași.

D-șoarele: Bacușeanu Tărgoviște, Theo- dora Iași, Angela Arapu Iași, Silvia Ili- escu Iași, Se oleanu Bacureștil, Sara Iași, Dolcia, Sarabela Căner Băriaș, Cotescu Tecuci, Ponca Ghimbarg Tg. Ocna, d-nil Gr. Teodora Iași, Victor Stoienescu depa- rat Băriaș, colonel Botes Bieș, colonel Căren Bacureștil, mator Ionescu, C. Radian avocat Molneștil, N. Bărbol Băla, avocat Thomasca Brăila, căpitan Argbir Kșinaș, inginer Lupa Cernaup, C. Matei Focșani, locot. Mitchevici Căj, Mșș Popovici poli- țial Tg. Ocna, Deleanu Galap, dr. Anton Bacăș, Marcel Gold Sianci, I. Eăch-acu Săale.

Cor.

— Societatea „Ocotirea orfanilor de răzbuł“ a lansat apelul următor: „Suntem pe deplin încredințați că, din cauza scumpetii ce domnește astăzi peste toți și din cauză că micii orfani de răzbuł de o- diosoaară, au crescut și s'au făcut mari, So- cietatea Ocotirea orfanilor din răzbuł nu mai poate face față cheltuielilor ce necesi- tă hrana și întreținerea celor peste 18.000 de orfani lipșiți de ambii părinți, pe care ea li crește și li întreține în cele 110 or- felnate ce are în tot cuprinsul țării, decât ca mari sacrificii și cu enorme sforțări.

Fondurile alocate de stat anual în acest scop, numai pot fi suficiente și se neap- ără să trebată ca toți oamenii de inimă și de suflet, să facă mici sacrificii perso- nale, pentru a veni la ajutorul acestora și căror părinți și-au dat viața pentru neam și țară.

Sămbătă 18 și Duminică 19 August crt. Societatea „Ocotirea o fanilor din răzbuł“ în interesul de a-și mări fondurile, a or- ganizat o serbare câmpenească în Grdina publică Copșa.

Învenimăm, cu toată sădălnța, pe toți oamenii de bine, să ne lipsească dela a- ceastă serbare, mai ales a S cetatei a- leat toate măsurile ca publicul să fie cât mai bine servit și distrat.

Prin micul lor efort, încredințăm că vor aduna multe suferinși și vor produce alăca bacarii cât mic nu-și pot închipui.

— În cursul săptămânii viitoare, va lua ființă în gara locală un birou de infor- mațiuni, publicând găsind aci toate lămurir- ne necesare.

Informații

— D. G. G. Mărzescu, Ministrul Muncel și al Sănătății publice, a sosit azi dimineață în localitate.

— Sub preș- denția d lui C. Toma, se întrun-șie mâine la P mârte, comisiunea instituită în conformi- tate cu legea speculei, p e a fixa prețuri maxime la transporturi cu cărnașe și cote ge.

— Sunt m informații că în multe sate, mai ales în Jad. Botoșani, și-au făcut op-rișta diferiți som- sari, cari încearcă să piaseze la țării chiabari și la micii negus- tori mărci germane, oferind milio- nuri de mărci cu 700 lei și specu- lând naivitatea sătenilor.

Sfătuim pe săteni a nu se lăsa înșelați de acești samsari.

— Consiliul de miniștri a înovu- înțat ca imprimarele din Ungaria, a- dresate Academiei, Fondăției Carol, savanților și oamenilor de stat, să aibă intrarea liberă în țară.

— Ministerul de Interne a oprit intrarea în țară a ziarelor „Berlin Magyar Uglaj“ din Berlin, „Molo“ din N w-Yo.k și „Senocioa Revuo“ din Lpsca.

— La 14 August încep la ins- pectoratul școlar regional examena- de limba română, pentru învățătorii din Basarabia.

— În cursul acestei săptămăni, va avea loc o ședința extraordinară a comsiei interlimate. La ordnea silei e chesita rectificării buget- ului.

— În localul Camerel de Comerț, va avea loc Duminică viitoare într- nrea marelui comitat al Expoziției Agricole. Se va face o largă expu- nere a chipului cum va funcționa expoziția, care după pregătirile fă- cute, va fi grandioasă.

Deschiderea va avea loc în zilele fixate.

— La Teatrul Național a început de azi restaurarea mosicalui din căluarele ce dă la stalo.